



Előfizetési árak:

Helyben

Félévre 6 frt.

Három hónapra 5 „

Postán küldve:

Félévre 7 frt.

3 hónapra 5 „ 80 kr.

Egyes szám

10 kr.

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési pénz s minden közlemény Főpiacz Vecsegház földszint a szerkesztőséghez hármentve küldendők.

Hirdetési díj:

Öt hasábos petit

sorért 5 kr.

Az előzőleg megjelent közlemény 3 hasábos 15 kr. Hirdetményeket és előfizetéseket lapunk számára elfogadják: Pest-Budán: Neumann-hirdetési irodája, Bécsben: Oppelik A. és Hansenstein et Vogler, Brauner I. G., Berlinben: Goldberger, Párisban: Huvas-ugynöksége.

Helyesdíj:

minden bejelentésért

kelőn 30 kr.

Előfizethetni helyben: **Telegdi K. Lajos** és **Csáthy Károly** könyvkereskedésében s a szerkesztőségénél. — Egyébütt a postahivatalok útján.

A miniszerelnök utazik.

C) Ha, a munkában kifáradva, nyugalom után sovárgunk, szórakozást keresünk; elmegyünk levegőt változtatni.

Igy tett a mi miniszerelnökünk is, ki egyszermind honvédelmi miniszer is.

Miután bevégezte a közösüges kiegyezési munkát, mely Herostratusra emlékeztet; miután meglátte sátoralja-ujhelyi verebeit: elfáradt a nagy munkában, és elment utazni keletre.

Keletre, ahonnan a nap feljön.

Keletre, ahol az emberiség bölcsője van.

Keletre, ahol a fény és pompa megszedíti a gyarló embert, hogy eldorádói kéjeknek adja át magát!

Kinek állana jogában, hogy valakinek egyéni szabadságát annyira kozlátozza, mikép az még oly vidékre se mehessen vadászni, ahol a kék és gyönyör viráglugasai között elrejtett dámvadak tenyésznek?!

Szabad akarattal ruházta fel isten az embert, kit isten szabadnak teremtett.

Ő miniszerelnöksége mehetett bátran utra, keletre, vagy nyugotra.

Az ő eljárásai köre ki lett szabva a közösüges kiegyezés által; és társai, kik politikájának hű követői, nélküle is elvégzik a munkát, mely a mindennapi teendők kisszerűségében áll!

Hanem, mégis jó lett volna, ha a miniszerelnök, legalább a honvédelmi ministert itt-honn hagyta volna!

Egy országban, mely jogilag Magyarország-hoz tartozik, polgárháború dúl, melynek véres hullámai hazánk közvetlen partjág elterjednek; s nem tudni, hogy a hullámok nem szakgatják-e át a gyöngye határdombokat.

Dalmatia forrongás színhelye, ahol, osztrák érdekekből, magyar ezredek fiainak piros vére omlik, kik iszonyu szenvedéseknek kitéve, még csak azzal sem vigasztalhatják magokat, hogy hazájok javáért mennek a félbarbár nép elleni csatákban a bizonyos halálba.

Mig Nagy Lajos s többi dicső királyunk idejében a magyar egész odaadással ment szembe a veszélyeknek, melyek a vitéz dalmát nép fegyverével farkas-szemét nézve fenyegették, — tudta, hogy a szenvedés, mit kifikell állani, Magyarország-érdekében történik: most, a közösüges boldogság érkorszakában, szakadozott ruháiban, vérző sebei-ben szánuandó állapotra jutva, azon sorscsapás érzete alatt kell ledobannia idegen földön, hogy az osztrák birodalom magas érdekei követelik életét s halálát!

Mily iszonyu-ellentét: a szegény magyar katonai állapota a sziklás Dalmatia vidékein, és a miniszerelnök helyzete, ott a keleti fény és pompa között!

És mindegyik egy ugyanazon érdek által vonzoltatik rendeltetése helyére, a nagy osztrák birodalom dicsőségének érdeke által!

Magyarországnak csak gyász és szomorúság jut osztályrészül.

Keleten a nem önálló Magyarország miniszerelnökét, mint az osztrák-magyar állam egyik fegyverhordozóját tekintik

Délen a magyar katonát, mint az osztrák érdekek poroszlját gyűlölik, és öldösik.

Szomorú állapot, mire a gondviselés nemtője maga szánalomnak engedí át magát. —

S ha még eddig volna a lecke, mely a sors könyvében meg van írva! —

Már hallatszik, hogy a magyar katonai határ-örvidék, és Erdély egy része, a Dalmatiában neki zudult izgalom iránt rokonszenvel viseltetnek.

A reactio fegyvere, felő, hogy az 1848-ik évi véres drámának ismétlésére vállalkozik.

És szegény Magyarország!, hogy fogsz ellenállani az ellened rohanó vihar dulásainak?!

Nincs hadsereged.

Nincs fegyvered.

Nincs okod a lelkesedésre.

Nincs egyetlen ágyud, melylyel csak verebket is löhess.

Ami van, az, mind-mind osztrák-magyar érdekért van teremtve; ami idegen érdek.

Nincs hadvezéred; aki volna, az a közösüges boldogság lovagijává szegődött!

Nincs zászlód, melyet hajdan fennen lobogtattál büszkén, dicsőséggel; a kétféjű sas megtépte azt körmeivel!

Rongyokká szakadozott a lelkesedés maga, mely hajdan csodákat mivel Nagy Lajos, Mátyás, Rákóczi, Bethlen és Bocskay alatt!

Jöjjön egy nyomorult ellenség ellened: ha a gondviselés meg nem óvand, gyalázatot fogsz vállalni, mitől isten óvjon téged!

És a miniszerelnök, ki honvédelmi miniszer is, kéjuzást tesz keleten!

Ujdonságok.

Előfizetési felhívás.

Előfizetéseket elfogadunk november és december hónapokra helyben házhoz hordással 2 frt, postán küldve 2 frt 50 kr-ával.

— **JÓZSEF** főherceg ma délután itt ment keresztül a vaspályán Kolozsvár felé vivo útjában a városi elöljáróság tisztelgett előtte.

— **Az adóvégrehajtás** megkezdődött városunkban: a pénzügy-igazgatóság által indított eljárás, annál feltűnőbb nálunk, mert október folytán közel 40,000 ft adó fizettetett be; és pedig több is befizetett volna, ha lett volna a ki felvegye a pénzt; de a tömeges tódulás az adópénztárnál, a végrehajtástól félelem miatt, oly nagy volt, hogy sokan két három izbeli felmenetelök mellett sem voltak képesek bejutni a pénztári szobába. Miért tehát végrehajtást használni ott, a hol a fizetési készség, a végrehajtásnak csak hírére is, nagyban nyilvánul. Jobb lenne, ha a kormány közgei arról gondoskodnának, hogy ha pénzt akarnak, legyen az is, a ki felvegye azt; nehogy az is végrehajtással sujtassék, ki magát megerőltetve is kész fizetni, de be nem juthat a fizetési helyre: idejét pedig folytonosan nem vesztegetheti.

— **A hatvanutezai burkolaton** a csatorna szája beszakadt, s esoda, hogy 3 nap óta, semmi veszély nem történt miatta, holott a nyílásba esve a láb könnyen beléakadhat és kitorhetik. A seprő azt mondja, hogy kerestük már érte az utcabiztosítást tegnap-élt! No ez ugyan gyors kiigazítás lesz, ha el nem marad!

— **A nyulászatra** ma a kedvező szép esendes időt felhasználták sokan, csak az a baj, hogy agarrással egybekötve. Ez a többi vadász elől elpusztítja a nyulat, és a mellett az agarrászók lovai a magán tulajdonban sok rongálást követnek el. Nem ártana rendőrileg szabályozni e kedvtelést, a nélkül, hogy azt el kellene nyomni.

— **Kéréskedelmi és iparkamaránk** tegnap tartott ülésében Király Ferencz jeles készütsé-

gü ifju választott meg első titkárrá, egy híjján a szavazatok összes számával. Megválasztását nyereségnek tartjuk az ipar s kereskedés érdekei szempontjából.

— **A debreczeni ügyvéd egyesület** 1869. évt november hó 7-dik napján délután 3 órakor az egyesület helyiségén rendes ülést tart.

Tárgy: több ügyvédegylet átírata. Indítványok a törvénykezési rendtartásra vonatkozólag.

* **A casinó választmányának** tegnap tartott ülésében, következő érdekesebb tárgyak merültek fel: 1. Elnök betérjeszti az egyesület helyiségének ujonnan díszítésére vonatkozó számlákat, melyek egybevéont összege 798 ft 84 kr-ra rug. A választmány az érintett költségeket utalványozá. 2. Elnök, kérdést intéz a nagyteremnek a téli időszak alatti mikénti használatáról; mire is aztán egy küldöttség nevezeték ki, melynek feladata, szakértő mesterek alkalmazásával véleményt adni, s ha a kérdéses terem igénybe vétele csakugyan lehetséges volna, a használhatási módok és eszközök költségvetését megtenni. 3. Felolvastatik a helybeli Torna-egylet megkereső levele, melyben kérelmeztetik a választmánytól, hogy javára lépjen be a casinó 50 100 ftos részvényével az alapító tagok sorába. A választmány sajnálattal kénytelen kinyilatkoztatni, hogy miután jelenben a több oldalról felmerült jelentékeny kiadások a pénztárt nagy mérvben igénybe véve, ezuttal a kérelemnek nem adhat helyt.

— **A mai városi közgyűlésben** nevezetesebb tárgyak voltak:

1. **A gázvilágítási szerződés a kiküldött bizottmány jelentése** folytán, némi módosításokkal helybe hagyatott, s fogantatása a tanácsra bízott.

2. **Iskolatanácsosul** Paksi Imre választatott.

3. **A kapitányi hivatal személyzetének** egy alkapitányval és segéd személyzettel szaporítása elvileg elfogadtatott, a szükséges pénzalapra nézve véleményadásra a közzgazdászati bizottmány kiküldetett.

4. **A favágatás** elrendeltetett, a polgári illetmény kulcsául meghagyatott a tavalyi, t. i. a belső telek. A fahozatal csak január 15-én tul történhetik. A rossz állapotban levő Bánk erdő levágása is elrendeltetett.

5. **A kertti rendszabályokra** vonatkozólag, küldöttség bízott meg, kipuhatolni a szőlős kerteknek a kiosztáskor megállapított rendeltetését.

* **Leár** király mint halljuk jövő héten kerül színpadra. Figyelmeztetjük rá a schakespearei darabok barátait. Rónai e szerepben kitűnően alakít s hiszük, hogy a közönség e művész játéka által ama bekövetkezendő színi esten nem mindennapi élvezetben részesül.

— **Sajtóhibák**, legközelebbi számunkban sok sajtóhiba csuszott be, melyekből a bosszantóbbakat helyre igazítjuk: a városi közgyűlésrovatban „Gelenecy” helyett olvasd: Gelenczey; „43 ora” helyett olv: 436-ra; „ezen több apróbb előnyök” helyett olv: ezek s más apróbb előnyök. A külföldi rovatban: „Folencz” helyett olv: Fiorenz. A legujabb rovatban: „Auesperg h. olv. Auersperg, „bubujtogatás” helyett olv: bujtogatás; „nénépet” helyett olv: népét; „helyezettek” helyett olv: helyeztek.

Rajner Pál belügyminiszernek a törvényhatóságokhoz intézett, s a városi közgyűlésen ma felolvasott alábbi körrendelete kellemesen lepett meg bennünket, s mindenki át volt hatva az óhajától, mit közgyűlésünk is kifejtett, vajha a miniszer ezen a baloldal által is elfogadható programot, ugy, a mint az tartva van, épen ugy a gyakorlatban is kivinni képes lenne!

A körrendelet így hangzik.

O császári és Apostoli királyi Felségének f. évi október 21-én kelt legmagasabb elhatározásával magyar belügyminiszernek kinevezettvén, a belügyminiszerium vezetését tetteg átvettem.

Midőn erről a (czim) közönséget jelen körlevelem által értesitem, nem tartóztathatom magamat vissza egyszersmind annak kijelentésétől, hogy ismerem a nehézségeket, melyekkel rendezetlen belviszonyaink közepette küzdenem kell; érzem egész súlyát a felelősségnek, melylyel a király és nemzetnek tartozom; tudom, hogy e nehézségeket leküzdeni, a felelősség terhét el-

viselni csak úgy leszek képes, ha Magyarország kormányzati és közigazgatási szerkezetének összes tényezői támogatásukat és jóakaró közreműködésüket tőlem meg nem tagadják.

E tényezők között kiváló helyet foglalnak a köztörvényhatóságok. Magyarország ősi és újabbkori alkotmányának két sarkkövét képezik egyfelől a törvényhatóságok önkormányzati joga, másfelől a parlamentaris kormányforma.

Az első ősi alkotmánynak maradványa, mely a nemzet történetével képződött, s melyhez a nemzet ma is kegyelettel ragaszkodik, és méltán, mert míg egyrészt csak azon állam képes erőt és hatalmat kifejteni, mely alkatelemeit és részeit a közügyekkel foglalkozásra feljogosítja, a részeket a közérdekek figyelemmel tartására és elősegítésére ösztönzi, — ugy másrészt a helyesen szervezett önkormányzati rendszer az, mely a helyi körülmények figyelembevételét, az egyes vidékek érdekeinek felismerését s kielégítését lehetővé teszi, és az államorganismushoz az egyesek érdekeit leginkább biztosítja.

A második a nemzet újabbkori küzdelmeinek legbecsessebb vívmánya, mely a nemzeti összakarát érvényesítésének egyetlen gyakorlati módja lévén, az országos önkormányzat s a szabadság fenntartásának biztosítékát, a nemzet jövőjének szellemi és anyagi felvirágzásának egyedüli alapját képezi.

Mindkettő között a szükséges összhangzást létrehozni, ez azon nehéz feladat, melyet megoldani a magyar törvényhozásnak inimmár mulasztatlan kötelességévé vált; és én a hivatalos állásommal összekötött teendők legsürgösibeként ismerem: a törvényhatóságok s a községek autonóm szervezésére és azok egymásközi, mint a parlamentaris kormányhoz való viszonyának meghatározására vonatkozó törvényjavaslatokat és pedig mindkettőt egyidejűleg, a képviselőháznak betérjeszteni.

Szükségesnek tartom továbbá kijelenteni hogy mindaddig, míg a törvényhozás e fontos ügyekben törvény által nem intézkedik, szoros kötelességemnek ismerem, fenntartani azon álláspontot, melyet a municipiumokkal szemben a törvény és törvényes szokás a belügyminiszter számára kijelöl. — s valamint egy részről tiszteletben tartva a törvényhatóságok autonóm jogkörét, gondosan fogok óvakodni minden oly beavatkozástól, mely a municipiumok jogait sértené, vagy más részről fátaszakadva törvényes felügyeleti jogomra, és szeme előtt tartva a felelősséget, melylyel a helyes és gyors adminisztráció és törvényes rend fenntartásáért tartozom, nem fogok elmulasztani semmit, mi e kettős cél elérésére, ugy a közérdek, mint az egyesek jogos követelményeinek teljes figyelembevételével mellett szükségesnek fog mutatkozni.

Színházi szemle.

(*) Szerdán, november 3-án adatott: A fekete orvos, dráma 5 szakaszban, előjátékkal. Iták Annicet, Bourgois és Dumanoir; fordította Bereczki. Rónai (Fabien) ez estén a művészet magaslatán ragyogtatá genialis tehetségét. A közönség egészen el volt ragadtatva, s lelkesültségének tolmácsolásában nem is fukarkodott, zajosan tapsolván ki minden felvonás után, szintársula-

TÁRCZA.

Születés és vagyon.

Mühlbach Louisa beszélya.

(Folytatás.)

|| A szobában lévő ifju is hirtelen felemelkedett térdeplő helyzetéből, s elhatározott, lángoló arccal állott Gudulával szemben. „Nem,” mondá, „nem fogom megnyitni az ajtót, nem foglak téged innen elbocsátani. Te hatalmamban vagy, és addig kényszerítlek nálam maradni, míg szerelmem, hűségem és alázatosságom által kevély szívedet meg nem győztem, s téged kényszeríttelek, hogy szerelmemet viszonozd.”

„Nem, az soha nem fog megtörténni!” kiáltá szép Gudula haraggal. „Atyám Istene, halld meg eskümet, soha nem fogom ezen embernek azon gyalázatos bünt megbocsátani, a mely által engem itt hatalmába kerített, soha, soha nem fogom neki megbocsátani ezen gaztettet, hanem mindig megvetéssel és utálattal gondolkodok reá!”

„Asszonyeskü!” mondá a fiatal tiszt vállat vonva. „Hála Istennek, az ég nem sokat lajt az ilyen eskükre, annyival kevésbé bajt a te Istened, mert ő nem a szeretetnek, hanem a bosszúnak Istene!”

„És ő meg fog engem bosszulni! Ó reá bízom lelkeket és ügyemet.” kiáltá Gudula kezét az égfel emelve és az ajtót, s becsasson engem el! Már több kintteljes óra óta tartóztat itt vissza, kinez beestelen ajánlatai által, melyek szívemet és büszkeségemet egyaránt sebzik. Bocsásd meg engem, vagy atyám Istene ez zkltszóm megölöm magamat, s én leend gyilkosom!”

„En nem bocsátlak el, és te nem fogod magadat megölni Gudula, Most haragszol reám, de meg fogsz bocsátani, s végre szeretni fogsz. Az enyim leendesz, és akkor nem leendesz többé a világ előtt erejtve, hanem az egész világ ismerni, tudni fogja szerelmünket és boldogságunkat. Az életnek minden élvezetével, minden fényével körül foglak övezni, és —

tunk szemfényét, a drámai alakok megtestesítő alkotóját. Mi is örömmel jegyezzük fel a tegnapi előadás által nyert élvezetünket s Rónai diadalát.

Igy szeretjük mi őt, így ismerünk mi ő reá! Ohajtanánk, ha szemlénkben mindig ekép irhatnánk felőle. Szakál Rózsáról is jól emlékezhetünk meg, csak arra figyelmeztetjük, hogy ide-oda ne engedje figyelmét lebilincseltetni, mert ugy igen hamar megszakitja az indulatok, s érzelmek fonalát, mit aztán ismét összekötni kissé bajos lehet; s nem palástolhatni el az ily módon felülről rövidke hiányt, melynek folytán a játék egyöntetűsége veszélyezve van. Föltényiné, mint szinte Hegedüs L. nem kis mérvben segíték elő szerepléseikkel az előadásnak dícséretes sikerét.

Országgyűlési értesítő.

(november 3.)

— Elnök Somsich. A minisiteri padokon: Mikó, Horváth, Főtövös, Bodekovich, Gorove. Elnök több beadványt jelent be, ezek közt Halász Boldizsár ellen újabb kérvényt: Román Miron és Pásztélyi János lemondanak képviselői állásukról; több képviselő szabadságidőt kér. Arad megye kérvényt nyújt be az Alföld-Fiumei vasút átépítése tárgyában, emlékiratot ad be az adóreform tárgyában; Komárom megye kérvényei az Eszék Sziszeki vonal építése tárgyában; Temesvár város a bilhari petitiót pártolólág kérvényez; — Deák F. a postavezetők csekély fizetése felemelése iránti kérvényt adja be. A kérvények a kérvényi bizottsághoz utasítottak. — Papp Lajos a belügyminiszterhez interpellálja, hogy az ő Felsége f. évi február 16-ki rendelete ellenére, miért nem adatnak vissza a székelyeknek a kézdi vásári helyi katonacépületek? — Tisza Kálmán: határozati javaslatot ad be, miszerint kívánja, hogy mondja ki a ház, hogy rosztolja a minisztérium azon eljárását, miszerint Héves megyébe egy semmi törvénytelenséget maga után nem vont határozat miatt, nem csak királyi biztost küldött, hanem, a megyei törvényhatóság felügyelőségével, azt 3 év negyedéig ott tartotta. Kinyomatik, és napi rendre fog tüzetni gr. Mikó Imre közlekedési miniszter felel a Simonyi Ernő interpellációjára, miszerint az alkotmányos élet beállta előtt kötött üzleti szerződések, melyest francia és olasz nyelvből magyarra fordítanak, előterjesztetnek általa. Az interpelláló megelégszik a felelettel. — A bírák elhelyezése és nyugdíjazása feletti törvényjavaslat harmadszor olvastatik s nagy többséggel elfogadtatik. — Ezután áttér a ház a napi rendre a testi büntetés eltörlése iránti törvényjavaslatra; a központi bizottmány előadója jelentést tesz a nevezett törvényjavaslat felett.

Szöll Kálmán a központi bizottság nevében tárgyalási alapul a minisiteri javaslatot ajánlja. Erre Horváth B. fejtegeti a büntetés célját, a bilincsrendszer eltörlését még nem tartja idején valónak aztán áttér az ő és Irányi féle javaslatok közötti különbségre, s azt állítja, hogy az ő javaslata tágabb körű, s kimondja, hogy a becsületért és kisebb hatalmashodás eseteire szóló szakaszok elfogadásából nem csinál életkérdést. Irányi a maga javaslata előnyeit fejtegeti, s a kínzások eltörlését most is kimondatni szükségesnek látja, mert azok bár elvannak már törölve, mégis sok helyütt alkalmaztatnak.

Ha javaslata el nem fogadtatik, kész a m. javas-

„Nyissa fel ön az ajtót!” szakítá őt félbe Gudula parancsoló hangon.

„Nem, nem!” kiáltá az ifju, a szenvedély által kipirosodott arccal, „az ajtót fel nem nyitom, te nálam fogsz maradni. Jer ide, jer a keblemre, itt foglak örízni örökre, s te meg fogod tanulni, hogy engem szeress!”

„El tőlem, el!” sikoltá a leány magán kívül, mind két kezével igyekező visszataszítani, az ifjunak őt átölelni akaró kezét, „távozzék tőlem, vagy —!”

Egy ablaktábla hangos összetörése szakítá félbe őt, s a mint ijedten oda fordult, látta, hogy mint nyul be a betört ablakon át egy kéz, s mint nyitja meg belülről az ablak egyik szárnyát. A mint az ablak megnyílt, egy ifju ugrott be azon át a szobába.

Gudula ajkairól az elragadtatás kiáltása lebbent el, hozzá szaladt az ifjuhoz, mindkét kezével átölelé annak nyakát, s egy forró esőket nyomott annak ajkára, de azután, mintha hevességétől maga megijedt volna, elpirulva tántorgott vissza, de Mayer Anselm erősen átölelve tartotta őt karjai között.

„Mit jelentsen ez? Kiáltá az ifju tiszt, közelebb lépve az egymást még mindig átölelve tartó párhoz. „Ki bátorokodik ide ily vakmerő módon tolvajképen betolakodni?”

„Valaki, a ki azért jött, hogy Gudulát megszabadítsa,” felelé Mayer Anselm, büszkén felemelt fővel. „Valaki, ki Gudulát megakarja védelmezni attól, ki őt vakmerően rablóként megtámadta, és az őt, Hesseni Vilmos ögrófról!”

„Szemtelen fattyú!” kiáltá az ögrófról, karját fel emelve, „megfoglak fenytetni mint —, de még sem,” szakítá félbe önmagát, „mert még kezem érintése is lovagga ütés lenne reád nézve, s a zsidó fiut nemes emberre tenné. Megfoglak büntetni ugy, mint azt megérdemled. Te mint tolvaj lopózkodtál be ide, én bezáratlak, s mint tolvajt foglak elítéltetni!”

„Ögrófról, ön azt nem fogja tenni!” kiáltá Gudula, kiszakítva magát Mayer Anselm karjai közül, a hertzeg elöbe lépve, „nem ön könyörüllettel leend, ön!”

„Hallgass el Gudula, hallgass el!” szakítá őt félbe Mayer Anselm büszkén. „Ne alázd meg magad annyira, hogy kérj! Mi jogunkban vagyunk, és —

lat tárgyalásába bocsátkozni, csak hogy a testi büntetés eltörlését feltétlenül követeli. Deák F. czélszerűbbnek tartja az ig. ügy m. javaslatot, de annak csak első 7 szakaszát fogadja el a tárgyalás alapjául. Váradi Gábor ugyanazt mondja, s a többire részletes javaslatot ígér benyújtani. Csernatony szerint mind a két javaslat egy elvet vall, mely elvet egyakaratiag kimondandónak tart. Különböben a botbűntetés szerinte nem magyar hanem europai folt, mert az még másutt is, így Angliában a garotterek ellen alkalmaztatik. Horváth B. visszavonja javaslata 2-dik részét, s az első 7 szakasz elfogadását kéri. Az a részletes tárgyalás alapjául el is fogadtatik. Erre több apróbb módosítás lesz elfogadva az 1§-ra nézve.

A 2, 3, 4-ik szó szerint elfogadtak. Az 5. §-nál Nyáry Pál indítványa közbeszeratik, hogy az igazságügyminiszter „a törvényhozás további rendelkezéseig” külön rendelet által intézkedhetik a bilincsnek elővigyázati és figyelmi alkalmazása iránt. A 6, 7. §-ok változatlanul elfogadtak, valamint kevés vita után a 8—13-ik §-ok is. A törvényjavaslat végmegszavazása pénteken történik. Végül Gorove az 1868; VII. t. cz. bővítéséről, s a szerb fejedelemséggel kötött posta szerződésről szóló szentesített törv. czikket nyújtja ge, melyek kihirdetettvén, hasonló czéllal a felső házhoz küldetnek át. Az ülés 2 órakor ért véget.

Fővárosi értesítő.

— Pest nov. 3. Azon végzeteljes időszak, melytől a pesti pénzpiacoz már régóta rettegnek, tegnap csakugyan beköszöntött, s a legközelebbi napokon annak utóhatásait fájdalomosan fogja érezni a főváros kereskedelmi világa. Egyike a legnagyobb pesti bankházaknak, melynek működése a főváros piacozán tul messze kiterjedt, a Kohen J. J. czég november másodikán kényszerítve lett csődöt mondani. E szomorító hír hordereje csak akkor érthető teljesen meg, ha elgondoljuk azt, hogy azon egy hét óta, mióta a válság ezen bankházra nézve beállott, az összes pesti pénzpiacz főigyekevése majdnem kizárólag oda volt irányozva, hogy több tekintélyes czég egyesülése által a ház a bukástól megmentessék, mert annak roppant terjedelmű összeköttetései folytán ezen bukás sok más számtalan bukást fog szükségképen maga után vonni, Kohen J. J. egyike a magyarországi legkittünőbb és tehetségesebb üzlet embereknek, s hogy a válságból menekülhessen, az osztrák hitelintézet hajlandó volt az egyesült tekintélyes házak jótállása mellett azon összeget előlegezni, a mi a kiegyenlítését lehetővé tette volna. Azonban ezen egyezmény nov. 2-án délután az illetők által visszavonatot, mert ez idő alatt több bukástörténet, melyeknél a Kohen ház is tetemes összegekben van érdekelve. E folytán több czég, mely hajlandónak mutatkozott a jótállást a Hitelintézetnél elvállalni, visszalépett, s miután az épen e napra lejárt több váltó nem fedeztetetett az említett czég által, a nevezett ház kényszerítve érzé kedden este a csődöt bejelenteni, a mi a Kohen házra nézve annyival nagyobb csapás, mert az activák a passivákat tetemesen felülmulják. Hogy hány czég bukása fogja ezt, nem csak itt, hanem a vidéken is követni, az pár nap alatt el fog dölni, annyi bizonyos, hogy ezen katastrofa által oly házak is lesznek tönkretéve, melyeknek bizonyos bizossága minden kétségen felülállott. E bukás csak kezdete

„Jogotokban?” kiáltá az ögrófról gúnyos hangon. „Hát van-e a zsidónak valami joga? keresd a jogodat a törvénytörés előtt! Merj engem bevádolni, szerencsétlen zsidó, s meglátod leend-e igazad ellenemben, a Hesseni ögrófról ellen, ki jövőben hesseni választó fejedelem vagyok! En téged mint tolvajt a törvény kezébe foglak átsozogatni, és istenemre esküszöm, elfogod nyerni vakmerő betörésed büntetését!”

„És én, ha az emberek igazságtalansága engem elítél, elfogom azt szenvedni,” mondá Mayer Anselm nyugodtan; „de én bevádolom önt isten és lelkiismerete előtt. En ártatlanságomat az egész világ előtt fogom hirdetni, s önt mint vétkes fogom vádolni!”

„És te mégis el fogsz itéltetni!” mondá gúnykaczajjal az ögrófról. „De ki is vagy te tulajdonképen? Miféle jogaid vannak ezen leányra?”

„Ó az én testvérem drága szeretett testvérem,” kiáltá Gudula. „Ögrófról, ön azt mondja, hogy engem szeret. Mutassa meg tehát, hogy igazat beszélt. Legyen ön nagylelkű, bocsásson meg testvéremnek, engedje meg, hogy szabadon feltartóztatás nélkül távozhassék innen! Engedje meg, hogy vele mehessek, győzze le ön szívét, és én elfelejtke minden megbocsátok önnek, s imádkozni fogok istenhez önnek boldogságáért. Hadd legyen a sötét óra oly titok, mely soha ne hágja át ajkamat, oltsa ki ön azt nagylelkűleg, oh mondja kérem, könyörgök, mondja: „Menj Gudula menj, én nem akadályozlak meg téged!”

„Nem, nem!” kiáltá az ögrófról fájdalomteljes hangon, „nem Gudula, azt nem tehetem, mert én téged szeretlek, és ezt nekem most mindjárt be is fogom bizonyítani, Itt, testvéred jelenlétében kinyilatkoztatom, hogy szeretlek, s irántad szerelmem oly nagy, hogy az daczolni tud az előítélettekllel! Gudula, én a te érényedet, becsületedet tisztelni ohajtom. Ime kezemet ajánlom neked! Légy kereszténynyé és én nőül veszek! Törvényes nőmmé ugyan nem lehetsz, de a mint az fejedelmi véreknél szokás, én balkézre megesküszöm veled, s neked rangot, állást, nevet adok, s mindenkit kényszerítok fogok, hogy téged, mint nőmet tiszteljen! Légy kereszténynyé Gudula, im itt kezem, felajánlom azt neked!”

(Folyt. köv.)

az utána
a pénzpiac
az itt beg
Gömör, N
zene melle
parancso
elhelyzett
forditva el
fegyverbe
Az e
vén a zász
nak tisztje
nagy a bel
dön az ezr
végett, eg
szerint csai
fegyverbe
Erre
tesség me
nézve majd
— s élvezé
* * * A
ton gúzfelle
Egy szolgál
a gázszóvel
fogadós égn
ablakokat,
sebesített
* * * T
már két cor
szerint hoss
* * * C
ka társa ma
per által re
* * * A
pályadíjaka
művekre.
* * * V
rül járván m
egy kifosztó
ba vitték. A
* * * S z
vendég” cz.
nemzeti szin
(J) H
r a n e s n o
viz, ellenség
az életben é
log, hogy a r
elemet; ime
városában!
sorkatonasá
tek is, s az ú
zés mondja
szép; hanem
rendi közka
jelen volt —
dott, s midő
azt felelte, h
szág főváros
honvédség i
Egy titkos
Bécsből nyul
ujjait — mik
titkos Masik
esik... Nő
kommandó, h
L o
A pénz
ülésében ropp
nisterársai
boldogság m
szágnak a ba
hogy melyik
ben erről ne
ügy látjuk,
aranyháló va
kódó tollatla
legalább pap
pénzügyminis
ja kiközörül
sánál ütöttek
hogy 85 milli
lehet 6 millió
nézd csak te
bankügyben a
várná azonban
mal! S im, a
tersége, a he
elő a nemzeti
nemzeti bank
tárgyban kü
nyozza az ügy
nalmányozta
után birt anny
solja? Nevet
na! — Értjük
vén: tanulmá
mondani az e
megismerjük
minisiteri bank

az utána számosan következendőknek, úgy hogy Pesten a pénzügyminiszter általános a remület és bizalmatlanság.

A „Hon“-nak írják Pozsonyból nov. 1-ről. Ma az itt begyakorolt 45-ki honvédszászlóalj egy része Gőmör, Nyitra, Nógrádmegyébe osztva a laktanyáról zene mellett a vaspályához kísértetvén, midőn a kerületi parancsnok Dobay ezredes vezénylete alatt a főpiacon elhelyezett főrség mellett elhaladt, — az őt háttal fordítva ellenkező irányban sétált helyéről s a szokásos fegyverbe szállításról szó sem volt.

Az ezredes urnak ezen „testvéri“ üdvözlés feltűnése a zászlóaljat megállítja s az őjséghez huzatva, annak tisztje után tudakozódott, Elő is állott egy főhadnagy a belga király nevével viselő gyalogezredből, s midőn az ezredes által kérdésre vonatott a tisztelenség végett, egész nyugodtan azt felelte, hogy ő utasításai szerint csak átvonuló „császári“ csapatoknak tartozik a fegyverbe szállítás tisztelgésével.

Erre az ezredes erélyesen meghagyta a kellő tisztesség megadását — mi meg is történt — „a többire nézve majd szólunk annak helyén“ — mondá az ezredes — s elvezényelte a zászlóaljat.

A Károly-kaszárnyában szombaton gázfellobbanás történt a katonatiszti kaszinóban. Egy szolga szöveget vert a falba, s ez által megsértette a gázcsöveket, melyekből ömlött aztán a gáz. Este a fogadós égő gyufával lépve a szobába, a gáz meggyúlt, ablakokat, ajtókat letépett és két ember súlyosan megsebesítettet.

Táncsics Mihály veszélyesen beteg, már két consilium volt felette, s az orvosok véleménye szerint hosszabb idő kell felidüléséhez.

Csávolszky Lajos az „Ellenőr“ főmunkatársa már elindult Vácra, hogy a Hollán féle sajtóper által régtől két havi fogság leülését megkezdje.

A nemzeti színház igazgatósága pályadíjakat tűzött ki a felvonás közt előadandó zene-művekre.

Vasárnap ójjelez őrzőjára a sóház körül járván megbotlott valamibe. Lehajlik, látja, hogy egy kifosztott halat, mely még rángatózik. A kórházba vitték. A tetteseket nyomozzák.

Szigeti „Egy jó madár vagy a hivatlan vendég“ cz. 3 felvonásos újra átdolgozott vígjékát a nemzeti színházhoz beadta.

Pesti röppentyűk.

(I) Honvédség és osztrák hadparancsnokság úgy illenek össze, mint az olaj és víz, ellensége egymásnak már bölcsőjében, ellenségek az életben és ellenségek a sirig. És ime! mily dicső dolog, hogy a mi kormányunk kibékítette e két ellenkező elemet; ime ott székelnek Budán, Mátyás király székvarosában! A honvédszászló szentelések megjelentek a sorkatonaságban, azaz: osztrák és elosztókat tisztelt is, s az ünnepelet — a mint egy csintalan megjegyzés mondja — emelték jelenlétükkel! Ez mind igen szép; hanem az bizony csak furcsa dolog, hogy a sorrendi közkatonára az ünnepelet alatt, a hol a királyné is jelen volt — még csak fegyvertisztelgéstől is vonakodott, s midőn kérdezték, hogy honnan e vakmerőség, azt felelte, hogy parancsolatból! Ki adhat Magyarországnak fővárosában olyan parancsolatot, mely a magyar-honvédség iránt tisztelgést hozzon piacra? — Egy titkos kéz — mondják, — melynek hosszú ujjai Bécsből nyulnak idáig! Megjárják, ha e cselekedni kéz ujjait — mikor legjobban nyújtóznak felénk — valami titkos másik kéz úgy megtalálja koppantani, hogy elcsik... No, azért van ott Budán azaz osztrák hadi kommandó, hogy valamiképp baj ne legyen!

Lónyai és bankreform.

A pénzügyminiszter a Deákkör egyik közelebbi ülésében roppant lelkesedéssel mesélte el, hogy ő és ministertársai még 1867-ben, mikor az a nagy nemzeti boldogság megszületett, világosan fentartották az országban a bankügyben a szabadrendelkezési jogot; (már, hogy melyik országnak, azt ő tudja) mi ugyan az életben erről nem voltunk szerencsések értesülni, mert úgy látjuk, hogy mindenütt az osztrák nemzeti bank aranyhálo vannak kiterjesztve, az üzlet tengerén hanykódó tollatlan állatok ellenében. De mégis szép, hogy legalább papíron is, ily szavakat kezd magasztalni pénzügyminiszterünk, bizonyosan a bankügy terén akarja kiköszörölni a csorbát, mit a milliók meggazdálkodásánál ütöttek fejszékének élén azon goromba doronggal, hogy 85 millió semmiből, mit készpénznek vesz, nem lehet 6 milliónyi valami! — Debogy, — atyámfia! — nézd csak tovább! Midőn a minister elbeszéli, hogy a bankügyben az országnak szabadkéz van fentartva, azt várná azonban, hogy no, most rukkolt elő a bankreform! S im, a nagy hogy egeret szült! Ő pénzügyminiszteré, a helyett, hogy valami pénzügyi tervvel állana elő a nemzeti, még pedig nem osztrák, hanem magyar nemzeti bank megteremtésére: azt javasolja, hogy e tárgyban küldöttséget kell küldeni, mely tanulmányozza az ügyet! Itt a ministerium 3 év óta ennyire tanulmányozta e nagyfontosságú kérdést, hogy csak 3 év után birt annyira menni, mikép a tanulmányozást javasolja? Nevetni kellene rajta, ha oly szomorú nem volna! — Értjük mi, hogy mit tesz az a ministerium nyelven: tanulmányozni valami kérdést; ez annyi, mint ki-mondani az elnapolást örök időkre! A madarat tolláról megismerjük könnyen! — Ilyen az a magyar pénzügy-ministeri bankreform.

Hadd veszekedjenek egymással a Deákkör még élénkebb jelenetek színhelye, mint az országgyűlési terem, azon kisebb-nagyobb összehozásoknak tere, melyek a kormány és a Deákpárt közt kifejlenek. Hogy az öreg cseppet sem aggódva, nem törődve sétált a folyosón, midőn a kormánypart csaknem leszavaztatott; hogy a Tisza indítványa elfogadtatásakor, midőn a végzés is ki volt már mondva, az öreg Deák még egyszer kegyelembe vette gyermekeit a háttalán magzatokat, s tizenöt szótöbbséggel nyerte meg az ellenfél által sem irigylett győzedelmet... Mindez olyan ingadozás, olyan szétmállás jeleit hordozza magán. — Hanem, ha még az is megcsik, miről a pletykavilág beszél, hogy tudniillik, egyik, vagy másik kérdésben, például a botbüntetés eltörlése, s a becstelenség — és kisebb hatalmaskodási esetek szabályozása kérdésében, vagy még talán lényegesebb tárgynál ellene szavazand Deák kormányjavaslatának: no, akkor aztán tudjuk, hogy hányat ütött az óra, hogy már az öreg sem győzi türelemmel, hogy már ő is megalkalta! Lesz aztán ebből haddelhad, lesz lőtás-futás — de igen könnyen lehet bukás is! — No, hát csak hadd veszekedjenek magok közt!

Belföld.

Jobbpartivásár. Némely tulbuzgó éretlen ember mindenüvé szereti bevinni a politikai érdeket. Így az Eszterházy Pál gr. uradalmi tisztségétől egy hirdetmény küldetett szét bizonyos fa eladás ügyében, melynek végén az áll, hogy „vevő csak jobbpartit lehet“ Nem irigylünk ily párthiveket, mert veszélyesebb lehet az ügyetlen barát, mint az ügyes ellenség.

Vasárnap a rögönitő bíróság egy juhászt és bojtárát kötél általi halálra ítélte, mivel nagy rablógyilkosságot követtek el.

Segesváron egy fiatal ember méreg által vetett véget életének, mivel édes anyja nem engedte, hogy bizonyos tantárgyból — magán órákat vegyen.

Vácson több tanító népművelési egyület alakításán fáradozik; már tartottak is egy értekezletet, melyből a kath. tanítók kivonták magokat, s e közép-kori visszahuzódás felett a jelen voltak kimondták rosszaságukat.

A tokaji bor ismét kitüntetését nyert; a linezi napünnep bizottsága Schalkház Lipót tokaji borát nagy ezüst éremmel tüntette ki.

Pankótán utazván Kappy Sándor volt honvéd hadnagy, több becses okmánya és ruhája ellopott.

Melyik országban van Csongrádmegyé? — Magyarországon nem lehet, hiszen 22196 tanköteles gyermek van ott oktatás nélkül. Bizony nem hiú az ember, ha az ottani kimutatásból nem látná.

Az esztergomi basilica bevégzett colossalis propylaeuma f. hó 1-én ünnepelesen felszenteltetett a hercegprímás által. Délben díszbéd volt.

A szegedi vár, mely egy év óta réme lett a kisebb-nagyobb gonosztevőknek, közelebb ismét nevezetes vendéget nyert ódon falai közé. Ez K. nevű n.-becskerekai gazdag aranyműves, kit a kir. biztos közegei mult pénteken szállítottak ide. Rájötték, hogy az illető 40 év óta üzi a lopott ékszerek vásárlását, mely idő alatt tömérdek érték vándorolt hozzá arany és ezüstben, minek folytán meg is gazdagodott. A kísérlet, melylyel most lépre csalták, teljesen sikerült. Megvették vele mintegy 700 ft. értékű ékszert, gyűrűket, órákat stb., melyeket 24 óra alatt mind összehuzva találtak meg nála. A gonosz üzletbe az illetőnek veje is bele van keveredve, ki szintén befogott. Az eset roppant szenatiót okozott Becskereken, mert a befogottak a város tekintélyes polgárai voltak s házuk a leg tisztelbtebbek egyike volt. A legörvendetesebb a nevezetes fölfedezésben az, hogy számtalan káros fog a gazul gyűjtött vagyonból kielégítést nyerni; ezek közt van, kitől egy 14000 ft. értékű arany- s ezüst-mű vándorolt hozzá.

A kereszthelyi gazdasági intézetnél 96 hallgató van beírva és így mintegy harminczal kevesebb a mult évi létszámmal. M. Óvár és Debreczen is osztalékok vár most már a fiataloktól.

A nagy-szebeni gyermek fertőztetés ügyében a M. P. azt írja, hogy a hatóság elnyomta a keresetet. Az érdekeltek az igazságügy-miniszterhez fellebeztek ügyöket.

Vasárnap a rögönitő bírósága az oszkoj rablógyilkosság ügyében a hó 19., 20., 21., 22., 23 és 24-kén tartotta tárgyalásait. A perben hozott ítélet okt. 25-én hirdettetett ki. E szerint a vádlottak közül Tánczos Ferenc juhász gazda és Bőse István bojtár: kötél általi halálra, 20 évi, kettő 15 évi, egy 8 évi, egy 5 évi, és egy 3 évi börtönrre ítéltetett. A halálra ítéltelen az ítélet a városon kívül, bekerített helyen okt. 25-én délután 3 órakor hajtatott végre. Mindkét kivégzett megbánást tansított, s kivégzetésük előtt kérés a hóhért hogy hamar végezzen velük. Tánczos özvegyet s egy kis árva bagót hátra; halála előtt kérte a körüle voltak: mondanák meg nevének, hogy gyermekét jól nevelje.

A november 1-i Lagfutasról. A jelen évi novemberi metóforajzás (nov. 12—14) megfigyelése — írja a „Sirius“ — az „Association scientifique“ előkészületeket tesz egy, a Középtenger partvidékeire menesztendő expedícióra, melynek főcélja lenni: ezen égi testek távolát és röpirányát meghatározni. Négy állomás mindenesetre fel fognak szerelni, s a lehető legfondosabban szervezni; ezek: Perpignan (vagy Narbonne), Montpellier, Marseille és Nizza. Azon

egyének, kik a csillagzatokat ismerik, s az észlelésekben részt akarnak venni, felkérnek ebbeli szándéukat Leverrier ural, a császári észlelde igazgatójával hova hamarabb tudatni. Magától értetődik, hogy azon esetre, ha az említett négy állomáson kívül még többet is lehet létesíteni, a részvétel az észleletekben mindenkinek szabadságában álland. az eredmények kölcsönös közlése céljából azután november 16-án, Marseille-ben általános összejövetel tartatik. Ugyane napon fog megtartani egyszersmind Marseilleben az „Association“ ülése is.

Külföld.

Dalmátiai csatatér.

Kattaró november 2. Egy vadászszászlóalj az Ernest ezreddel és egy genie századdal, hegyi rakétákkal nyomul előre Fischer ezredes parancsnoksága alatt, nyomja a felkelőket vissza 3 órai csatározásban egész Sulváráig. Dormus tábornok ellentállás nélkül Poberdjéig előrehalad. — Böhm megsebesült kapitány meghalt. — Zarában nov. 3-án egy élelmi raktár a lángok martaléka ló, számos élelmi szer semmivé lett. — A sebesültek Trieszt és Grácba szállíttatnak.

Lesseps Ferdinandot a francia császár hír szerint suezi herceggé nevezte, s kinevezését a császárné viszi meg. Hercegi czim, szép feleség, jó jövedelem, — vajjon marad-e még Lesseps kedélyében hely az „öntudat“ számára?

A „Demokratische Corresp.“ a porosz koronahercegnek Bécsben tett látogatásáról utólagosan a következőket mondja: „E látogatásnak kettős jelentősége volt, egy külső értelmű és egy belső, elrejtett, végtelenszerű. A mi külső oldalát illeti a látogatásnak, a szássa koronaherceg, a porosz koronaherceg kívánságára ki-esszközölte, hogy ennek keleti utazása közben a világ bosszantására ne kelljen kikerülni Bécsset; sőt még azt is, hogy a Hofburgban barátságos fogadtatásra találjon.

A látogatás elrejtett oka pedig Varzinban fekszik. A varzini beteg türelmetlen már a német egység létrehozására; Bismark mindenáron megakarja élni műve befejezését. Három év előtt a háború kérdése fenyegetett. A Berlin és Bécs közötti igen feszült jegyzékváltás, melyek közt a Thiele által aláírt, de Varzinben készült sürgönyben Ausztriáról oly megvetéssel és kitételekkel tétetik említés, a mint még azt Veneziában sem használják, akarta a békének a kegyelemdíjást megadni. Napoleon betegsége is kedvezett Poroszországnak egy kitérő rövid hadjárat esetére nézve, — a midőn lord Clarendon közbe lépett és megállította a dolgok ellenséges folyását a két város között. Anglia pártolja ugyan a poroszegységi eszméket, de a háborút még sem akarja. Az átalakulásnak tehát nem ezen uton kell megtörténni, hanem Bécsből az engedmények hízlegés által fognak megszereztetni. Most legelsőben is Baden forog szóban, hol a gyümölcs már annyira megért, hogy alig lehet már fáradással a fán tartatani. — A koronaherceg látogatása rejtett célja az volt volna, hogy Baden bekebelezését vigye keresztül, s ha Bécs hallgat, Párisban is majd csak elosztatják a fellegeket.

Newyorkban és az Egyesült-államok több városában sept. hó 11-én ünnepeletetett meg a cubaiak által a cubai felkelés első év fordulatí napja. York órnagy több üdvölvést tétetett, (persze ágyuval).

A francia lapok között a Patrie volt az, mely legelsőben a szultánnak a suzi csatorna megnyitási ünnepeletén való jelenlétét, mint egészen elhatározott tényt állította. Azonban e közben a szultánnak ezen elhatározása ellen Konstantinápolyban befolyások jutottak érvényre, melyek felől épen a Patria a következő, némi-eg talányos közleményt hozza: „A legújabb konstantinápolyi sürgönyök értesítenek, hogy a diplomatiái testület több tagjának erőfeszítése oda van irányozva, hogy a szultánt a suzbe való utazásról lemondásra rá beszéljék. A jelen perczig ugyan még az ellenparancs ki nem adatott, s az előkészületek az utazásra tovább folytattatnak, de a porta, mint mondják szorgosan tanácskozik ez ügy felett, s november 3-kán fog bizonyosan nyilatkozni. — Azon esetben ha a szultán lemondana az Egyptomba menetéről, az alkirály tüstént megjelenne Stambulban, hogy a szultánnal látogatást tegyen, s köszönetét nyilvanítsa. A dolog ezen elintézése, a mi felett a hatalmak megegyeztek, s képviselőiknek utasításokat is küldöttek, ha sikerül, bizonyosan a török-egyptomi viszálynak véget fogna vetni.“ Ezen egész közlemény igen homályos. Mert az tudvalevő dolog, hogy a török-egyptomi viszályt nem az idézte elő, hogy a szultán a suzi csatorna megnyitási ünnepeletén megjelenését kinyilatkoztatta, hanem azon igények, melyeket a porta az egyptomi budget és az Egyptom által köteendő kölcsönöknek a diván jóváhagyása elé terjesztését illetőleg formált. Ennélfogva a viszályt a szultánnak az egyptomi utazásról való lemondása fel nem függesztheti, el nem mulasztthatja, mert azoknak csak a porta említett igényeiről való lemondása vehet véget.

A hayti felkelési háború egyre tart, daczára Salnave elnök azon kísérletének, hogy a felkelést a nemzeti gyűlés összehívása által ténylegesen befejezzenek akarta nyilvánítani. A Salnave hadihajós a fölkelők Quakers Cytí nevű hajója közt a hayti fok közelében összerútközésre került a dolog. A Salnave erősen megsérült, de elhatározó következményt nem vont az összerútközés maga után.

Különfélek.

Böjt predikáció a di divat-ról. Hölgyeim! önök oly szalagokat hordoznak bájos nyakukon, melyek messze lengenek a levegőben utánok;

